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Актуальність. 

Про гостроту та актуальність питань 
у сфері охорони здоров’я та безпосе-
редньо щодо надання медичних послуг  
можна наводити різні фактори, «промо-
вистими» є низка об’єктивних обста-
вин. Серед яких є і погіршення здоров’я 
населення, і виникнення біологічних, 
біотехнологічних, техногенних загроз, 
і малоефективна система управління  
у цій сфері, і значна пересторога усіх 
учасників щодо ліберальних підходів 
щодо надання медичних послуг. Перелік 
обставин і причин може бути доповне-
ний економічними та соціальними про-
блемами. У системі прав людини чи не 

найголовніше місце займають – право 
на охорону здоров’я та право на медич-
ну допомогу. Проте, і особисті немай-
нові права, що забезпечують соціальне 
буття фізичної особи, зокрема, право на 
свободу пересування та право на мирні 
зібрання, «стоять» поруч. А здоров’я – 
стан повного фізичного, психічного і 
соціального благополуччя, а не тільки 
відсутність хвороб і фізичних вад.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Окремим питанням договору про 
надання медичних послуг присвячені 
роботи таких учених як: С.В. Анто-
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нов, С.Б. Булеца, Т.В. Волинець, А.А. 
Герц, Т.В. Заварза, О.В. Крилова, Р.А 
Майданик, С.В. Михайлов, Г.Я. Овер-
ко, О.О. Прасов, В.О. Савченко, М.М. 
Самофал, О.С. Смотров, С.Г. Стецен-
ко, Р.О. Стефанчук О.В. Темченко та 
інші. Приватно-правове регулювання 
визначає лише загальні положення 
щодо договору про надання послуг, 
однак не враховує специфіку медич-
ної сфери. 

Мета статті.  Дослідити окремі 
проблемні питання розподілу ризиків 
та цивільно-правової відповідально-
сті за договором про надання медич-
них послуг.

Результати. 

Відповідно до Закону України 
«Основи законодавства про охорону 
здоров’я», право на охорону здоров’я 
охоплює такі питання, як право на ква-
ліфіковану медичну допомогу, вклю-
чаючи вільний вибір лікаря; санітар-
но-епідемічне благополуччя території 
і населеного пункту і відшкодування 
заподіяної здоров’ю шкоди та інше.
Кожна людина має природне невід’єм-
не і непорушне право на охорону здо-
ров’я. Суспільство і держава відпові-
дальні перед сучасним і майбутніми 
поколіннями за рівень здоров’я і збе-
реження генофонду народу України, 
забезпечують пріоритетність охорони 
здоров’я в діяльності держави, поліп-
шення умов праці, навчання, побуту 
і відпочинку населення, розв’язання 
екологічних проблем, вдосконалення 
медичної допомоги і запровадження 
здорового способу життя.

Ризик є тією категорією, що «вхо-
дить» у життя людини не залежно від її 
волі, впливає на їх поведінку та спону-
кає до вступу у різноманітні відносини 
задля його уникнення чи мінімізації, як 

у випадку із медичною сферою. Склад-
ним і неоднозначним є законодавче ви-
значення категорії «ризик». Цікавим є 
те, що за приблизними підрахунками, у 
законодавстві наводиться 98 визначень 
поняття ризик та ризикова діяльність 
(Великанова, 2019: 103).

Закон України «Про технічні рег-
ламенти та оцінку відповідності» 
визначає ризик як можливість ви-
никнення та вірогідні масштаби на-
слідків негативного впливу протягом 
певного періоду часу. Логічним «про-
довженням» є позиції Закону України 
«Про загальну безпечність нехарчо-
вої продукції» щодо поняття «сер-
йозний ризик» та «ступінь ризику». 
Будь-яка загроза суспільним інтере-
сам, що потребує оперативного втру-
чання державних органів, у тому чис-
лі така, наслідки якої не виявляються 
негайно та рівень небезпеки (загро-
зи) суспільним інтересам, що стано-
вить або може становити продукція 
відповідно. У переважній більшості 
випадків законодавство розуміє ри-
зик як категорію, що несе у собі не-
гативний заряд, зокрема, наявність 
збитків або недоотримання прибутку. 

Свої «особливості» має ризик у 
медичній сфері, він не завжди є не-
гативним явищем. Наприклад, серед 
особливостей договору про надан-
ня медичних послуг є неможливість 
стандартизації самої медичної послу-
ги через існування непередбачуваних 
факторів (ризиків), що пов’язуються і 
з об’єктом такого договору – організм 
людини, а також існуванням поняття 
«обґрунтований медичний ризик», 
який необхідно відрізняти від ме-
дичної помилки. Під обґрунтованим 
медичним  ризиком, розуміють про-
фесійні медичні дії медичного пра-
цівника, проведені з добровільної 
інформованої згоди пацієнта, що не 
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відповідають чинним в Україні про-
фесійним медичним стандартам і за-
стосовуються у винятковому випадку 
для порятунку життя і здоров’я паці-
єнта (Майданник, 2010: 313).

Основною «перепоною», що впли-
ває на якість і безпечність медичної 
послуги, є наявність такого явища 
як медична помилка – побічна подія, 
яку можна запобігти, пропонується 
системний  підхід до медичних поми-
лок та інших проблем системи охоро-
ни здоров’я, який виявляє проблеми в 
процесі надання медичних послуг, а 
не лише виокремлення непрофесійних 
медичних працівників. Очевидно, що 
якість чи швидше результат, медичної 
послуг у межах відповідного договору 
залежить від суб’єктивних факторів, 
від ризиків, що існують у самій медич-
ній діяльності, так і тих, що пов’язані із 
замовником відповідної послуги.  Це і 
питання дотримання пацієнтом (замов-
ником) режиму лікування, приписів та 
рекомендацій лікаря тощо.

Підтримуючи думку про те, що до-
говір є взаємним страхуванням від ба-
гатьох ризиків і розподілом таких ризи-
ків між сторонами, які його укладають 
(Великанова, 2019: 278) визначаємо, 
що договір про надання медичних по-
слуг має бути покликаний виконувати 
функцію розподілу ризиків, має висту-
пати засобом їх мінімізації.  Під «дого-
вірним ризиком» розуміють засновану 
на договорі ймовірність виникнення у 
однієї із сторін збитків та (або) інших 
негативних майнових наслідків, що 
не можуть бути попереджені при ви-
явленні того ступеня турботливості й 
обачності, який вимагається від обох 
сторін характером договору та умова-
ми договору (Архипов, 2012: 32).

Законом України «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів 
України, спрямованих на запобігання 

виникненню і поширенню коронаві-
русної хвороби (COVID-19)» було по-
силено відповідальність за порушення 
карантину, що запроваджений на всій 
території нашої держави. Карантин, 
поряд з іншим, «доповнено» можли-
вістю уряду встановлювати тимчасові 
обмеження прав фізичних і юридич-
них осіб та додаткові обов’язки, що 
покладаються на них, підстави та по-
рядок обов’язкової самоізоляції. Об-
межувальні протиепідемічні заходи 
встановлюються місцевими органами 
виконавчої влади та органами місце-
вого самоврядування за поданням від-
повідного головного державного сані-
тарного лікаря у разі, коли в окремому 
населеному пункті, у дитячому ви-
ховному, навчальному чи оздоровчо-
му закладі виник спалах інфекційної 
хвороби або склалася неблагополучна 
епідемічна ситуація, що загрожує по-
ширенням інфекційних хвороб. Про-
те, карантин це не лише адміністра-
тивні  заходи. Це і  медико-санітарні 
заходи,  що застосовуються  для  за-
побігання  поширенню  особливо  не-
безпечних інфекційних хвороб («Про 
захист населення...», 2000).

Цивільно-правовою відповідаль-
ністю у сфері надання медичної до-
помоги є застосування до порушника 
або до особи, яка за законом несе від-
повідальність за його дії чи бездіяль-
ність, заходів примусу, які визначені 
законом або договором і полягають 
у покладенні на нього додаткових 
обов’язків цивільно-правового харак-
теру за вчинення ним протиправних 
дій або бездіяльності під час надання 
медичної допомоги.

У непростих умовах українського 
суспільства, в умовах сучасних викли-
ків біологічного, соціального, еконо-
мічних викликів, гостро постає питан-
ня «взаємодії» договірної та деліктної 
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відповідальності і у межах договору 
про надання медичних послуг. Якщо 
в наслідок ненадання чи неналежного 
надання медичної допомоги пацієнто-
ві не завдано шкоду каліцтвом, іншим 
ушкодженням здоров’я або смертю, то 
застосовується договірна відповідаль-
ність. У випадках, коли неправомірні 
(порушення і норм медичного законо-
давства, і норм договору про надання 
медичної послуги) дії призвели до на-
веденої вище шкоди, застосовується 
деліктна відповідальність, а договірна 
– в частині порушення умов договору. 
У цивільному кодексі діє правило, від-
повідно до якого шкода, заподіяна жит-
тю або здоров’ю фізичної особи при 
виконанні договірних зобов’язань, від-
шкодовується за правилами деліктної 
відповідальності. Враховуючи ці обста-
вини, відбувається розмежування дого-
вірної та деліктної відповідальності за 
правилом – «договірний позов витісняє 
позадоговірний». Такий підхід гаран-
тує повну охорону права особи на жит-
тя, права на усунення небезпеки, яка 
загрожує життю та здоров’ю, права на 
охорону здоров’я та права на медичну 
допомогу (ст. ст. 281-284 ЦК України).

Висновки і перспективи. 

Для мінімізації досліджуваних до-
говірних ризиків вважаємо за дореч-
незазначати у договорі про надання 
медичних послуг «призначення» ризи-
ку, тобто випадки, коли сторони покла-
дають ризики один на одного і кожна 
зі сторін визначає рівень ризику, який 
вона може нести, зважаючи на цілий 
ряд факторів, зокрема, дотримання за-
мовником приписів лікаря, ймовірність 
тощо. Від так, набуває ваги роль дого-
вору про надання медичних послуг у 
вирішенні питань відповідальності не 
лише медичних працівників, а і самих 

пацієнтів; ефективному розподілу до-
говірних ризиків, відмежування їх від 
ризиків, що пов’язані із особливістю 
медичної діяльності, медичних поми-
лок.  Щодо посилення відповідально-
сті за порушення умов карантину, то 
вона повинна знаходитись у прямому 
взаємозв’язку із виконанням державою 
медико-санітарних заходів.
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Summary. The arƟcle analyzes certain problemaƟc issues related to the distribuƟon of risks 

and civil liability under the medical service agreement.
The relaƟonship has been revealed  between the legal nature of the risk, civil liability and the 

contract for the provision of medical services has been clarified by analyzing the legal acts of medical 
legislaƟon.Certain issues of the quality of medical service and the legal nature of risk in the medical 
sphere were invesƟgated.The issue of realizaƟon and provision of certain personal non-property rights 
ensuring social existence of an individual in condiƟons of quaranƟne measures to prevent the spread 
of Сovid -19 on the territory of Ukraine has been studied (ArƟcles 313,315 of the Civil Code of Ukraine).
Some issues of the funcƟon of the contract for the provision of medical services have been disclosed.
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